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Β1. Ο ορισμός της «πόλης» που δίνει ο Αριστοτέλης αρχίζει από την έννοια του 

γένους («κοινωνία»: κοινωνίαν τινά οὖσαν) και προχωρεί στην ειδοποιό διαφορά 

της από τις άλλες κοινωνίες, το «στόχο» της που είναι το κυριότατο από όλα τα 

αγαθά». Η εξήγησή του για τη σύσταση της πόλης είναι τελεολογική. Κάθε πόλη 

είναι ένα είδος κοινότητας» (= κοινωνικής συμβίωσης) - «κάθε κοινότητα έχει 

συσταθεί για την επίτευξη κάποιου αγαθού».O Αριστοτέλης με τη χρήση 

παραγωγικών συλλογισμών επιχειρεί να δώσει τον πρώτο ορισμό της έννοιας 

«πόλις» στα Πολιτικά. Η «πόλις», λοιπόν, είναι μια μορφή ανώτερης κοινωνικής 

συνύπαρξης («ἡ πασῶν κυριωτάτη»), που εμπεριέχει όλες τις άλλες («πάσας 

περιέχουσα τὰς ἄλλας»), και αποβλέπει στο ανώτερο από όλα τα αγαθά («τοῦ 

κυριωτάτου πάντων»). Είναι δε «ἡ κοινωνία ἡ πολιτική». Στον ορισμό αυτό 

μπορούμε να διακρίνουμε το γένος της έννοιας «πόλις» και την ειδοποιό διαφορά 

της.  

α) γένος  
Συγκεκριμένα, το γένος, δηλαδή η ευρύτερη κατηγορία στην οποία εντάσσεται η 
έννοια, είναι ο όρος «κοινωνία» («κοινωνίαν τινὰ οὖσαν»). Η λέξη «κοινωνία» 
γεννήθηκε από το ρήμα κοινωνῶ, που σήμαινε "συμμετέχω σε κάτι", "παίρνω μέρος 
σε κάτι μαζί με κάποιον άλλο (ή με κάποιους άλλους)". Όταν το σκεφτούμε έτσι, 
κατανοούμε καλύτερα τη σημασία της πολιτικῆς κοινωνίας. (ΣΧΟΛΙΟ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΟΥ 
ΛΟΓΟΥ) 
β) ειδοποιός διαφορά  
Η ειδοποιός διαφορά της, δηλαδή το ιδιαίτερο εκείνο γνώρισμα που διαφοροποιεί 
την έννοια γένους από τις όμοιές της (τις άλλες κοινότητες), ώστε να προκύψει η 
οριστέα, ἡ πασῶν κυριωτάτη καὶ πάσας περιέχουσα τὰς ἄλλας: Η ειδοποιός 
διαφορά της πόλης απ’ όλες τις άλλες κοινότητες είναι  
1.  ποιοτική («κυριωτάτη»), αφού έχει τον ανώτερο σκοπό, που είναι η ευδαιμονία, 
αλλά και  
2. ποσοτική («περιέχουσα πάσας τὰς ἄλλας»). Τόσο ο υπερθετικός «κυριωτάτου», 
«κυριωτάτη», όσο και η επανάληψη του πᾶς δείχνει την ανωτερότητα της πόλης και 
του σκοπού που αποβλέπει. Μάλιστα, η πόλη είναι η ανώτερη από όλες τις άλλες 
και περιλαμβάνει στους κόλπους της όλες τις άλλες κοινοτικές μορφές. Η πόλη, 



λοιπόν, είναι η τελειότερη μορφή κοινωνικής συμβίωσης. Περιλαμβάνει ατελέστερα 
κοινωνικά μορφώματα, όπως η οικογένεια, η φυλετική συγγένεια και σχέση, το 
χωριό, μια συντεχνία κ.ά. Η πόλις δεν είναι απλώς μια ανταλλακτική κοινωνία που 
διασφαλίζει την επιβίωση των μελών της, αλλά εκείνη η οργανωμένη και 
αρθρωμένη κοινωνία που διασφαλίζει τις προϋποθέσεις για την πλήρη ανάπτυξη 
όλων των δυνατοτήτων του ανθρώπου. Ύψιστος σκοπός της ύπαρξής της είναι το 
κοινό αγαθό, η συλλογική και ατομική ευτυχία των μελών της. (ΣΧΟΛΙΟ ΒΙΒΛΙΟΥ). 
Ο Αριστοτέλης επισφραγίζει τον ορισμό της έννοιας «πόλις» με τον χαρακτηρισμό 
πολιτική κοινωνία, δηλαδή την οργανωμένη πολιτειακά κοινωνία, η οποία έχει 
αυτάρκεια, αυτονομία, ελευθερία, θεσμούς και πολίτευμα. Αφορά, λοιπόν, η πόλη 
τη γνωστή για τον αρχαίο ελληνικό κόσμο πόλη-κράτος, όπως επικράτησε να 
αποδίδεται σήμερα ο όρος. Το αγαθό στο οποίο αποβλέπει η πόλη, είναι η 
ευδαιμονία των πολιτών. Είναι το ανώτερο από όλα τα αγαθά των άλλων 
κοινωνιών. Στα Ηθικά Νικομάχεια το υπέρτατο αυτό αγαθό ο Αριστοτέλης το είχε 
χαρακτηρίσει με την έκφραση τὸ ἀκρότατον πάντων τῶν πρακτῶν ἀγαθῶν (ΣΧΟΛΙΟ 
ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΟΥ ΛΟΓΟY) και μ’ αυτό η «πόλις» επιδιώκει το συμφέρον του συνόλου 
των πολιτών. Αντίθετα, οι άλλες μορφές κοινωνίας επιδιώκουν ένα επιμέρους 
αγαθό για το συμφέρον των μελών τους. Στα Ηθικά Νικομάχεια ο Αριστοτέλης κάνει 
λόγο για διάφορες κοινωνίες, που η καθεμιά τους έχει ένα επιμέρους συμφέρον· 
αυτοί π.χ. που πολεμούν μαζί επιδιώκουν τον πλούτο, τη νίκη ή τη κατάκτηση μιας 
πόλης, οι ναυτικοί έχουν στόχο την απόκτηση χρημάτων και κάτι ανάλογο συμβαίνει 
σε όσους ανήκουν σε μια φυλή ή σε έναν δήμο. Αυτές τις κοινωνίες ο Αριστοτέλης 
τις θεωρεί μόρια της πολιτικής κοινωνίας και τις τοποθετεί σε υποδεέστερη από 
αυτήν θέση, αφού η πολιτική κοινωνία δεν στοχεύει στο ειδικό κατά περίπτωση 
συμφέρον, στο συμφέρον της στιγμής, αλλά σ’ αυτό που αφορά ἅπαντα τόν βίον, 
δηλαδή την ευδαιμονία. (ΣΧΟΛΙΟ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΟΥ ΛΟΓΟΥ). Ενώ οι προηγούμενες 
κοινωνικές οντότητες  ικανοποιούσαν μόνο μερικές ανάγκες του ανθρώπου, η 
«πόλη» σχηματίζεται για τη διασφάλιση του στοιχειώδους βίου (το ζῆν), αλλά 
υπάρχει για χάρη της ευζωίας (το εὖ ζῆν), στοιχείο που αποτελεί και την ειδοποιό 
διαφορά της «πόλης». Το εὖ ζῆν περιλαμβάνει κατά τον Αριστοτέλη δύο πράγματα: 
ηθική και πνευματική δραστηριότητα:  
1. Η «πόλη» προσφέρει καταλληλότερο έδαφος από τις άλλες μορφές κοινωνίας για 
την ανάπτυξη ηθικής δραστηριότητας, ένα πλουσιότερο πλέγμα ανθρωπίνων 
σχέσεων και καταστάσεων όπου μπορεί κανείς να ασκήσει τις αρετές του.  
2. Η «πόλη» παρέχει μεγαλύτερες δυνατότητες για πνευματική δραστηριότητα, 
γιατί επιτρέπει πληρέστερο καταμερισμό της διανοητικής εργασίας, και υπάρχει 
μεγαλύτερη αλληλεπίδραση.  

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι ως απαραίτητες προϋποθέσεις της καλής κοινωνικής 
ζωής ο Αριστοτέλης απαριθμεί τις εξής: α) επάρκεια τροφής, β) ποικιλία τεχνών και 
τεχνιτών, γ) επαρκή οπλισμό, δ) οικονομική ευπορία, ε) θρησκευτικούς θεσμούς, στ) 
θεσμούς δικαιοσύνης. Αυτό το τελευταίο χαρακτηριστικό της πόλης θεωρείται από 
τον φιλόσοφο και το πιο σημαντικό» (ΣΧΟΛΙΟ  ΒΙΒΛΙΟΥ)  
Η «πόλη», λοιπόν, υπάρχει εκ φύσεως, είναι η ολοκλήρωση του εξελικτικού κύκλου, 
μετά την οικία και την κώμη, επειδή αυτή, στην ουσία πέτυχε τελικά την ύψιστη 
αυτάρκεια. H αυτάρκεια της πόλεως και η ευδαιμονία της (το εὖ ζῆν = η καλή ζωή 
των πολιτών) είναι, λοιπόν, δύο έννοιες απόλυτα ταυτόσημες. 



Στα Ηθικά Νικομάχεια ο Αριστοτέλης μας είπε καθαρά τι εννοεί με τη λέξη 
αυτάρκεια. Χρησιμοποιούμε, είπε, αυτή τη λέξη όταν θέλουμε να δηλώσουμε πως 
κάτι είναι και μοναχό του τέλειο αγαθό, ότι και μόνο του κάνει τη ζωή άξια να τη 
ζήσει κανείς, έχοντας το αίσθημα ότι δεν έχει ανάγκη από τίποτε άλλο. Στο δικό μας 
χωρίο η πόλις χαρακτηρίζεται τέλεια, ακριβώς γιατί τίποτε άλλο δεν χρειάζεται 
πέρα από αυτήν ο πολίτης, αφού η πόλις είναι αυτάρκης, μπορεί δηλαδή και μόνη 
της να του χαρίσει το πιο μεγάλο αγαθό, που είναι το εὖ ζῆν, η εὐδαιμονία. Η 
αυτάρκεια αποτελεί θεμελιώδες γνώρισμα της πόλεως και πρωταρχική επιδίωξή 
της. Με αυτήν δηλώνεται η επάρκεια των αγαθών που είναι απαραίτητα για την 
απόκτηση και διατήρηση της συλλογικής ευτυχίας (εὐδαιμονίας). Πρόκειται για 
αγαθά εξωτερικά (υλικά), σωματικά και ψυχικά. Η αυτάρκεια μιας πόλης εξαρτάται 
α) από τη γεωγραφική της θέση, ώστε να εξασφαλίζονται υλικά αγαθά, β) από το 
έμψυχο, ανθρώπινο δυναμικό που διασφαλίζει την άμυνα της πόλης-κράτους και γ) 
από το σύστημα χρηστής διοίκησης και απονομής δικαιοσύνης, που εγγυάται την 
εσωτερική συνοχή της πόλης. 
 
Β2. Το απόσπασμα από τον ανώνυμο του Ιαμβλίχου αναφέρεται στον τρόπο 

άσκησης της εξουσίας όπως αντίστοιχα και ο Αριστοτέλης στο απόσπασμα από τα 

πολιτικά αναζητά τον αποτελεσματικότερο τρόπο διακυβέρνησης. Πιο 

συγκεκριμένα στο παράλληλο κείμενο παρουσιάζονται τα χαρακτηριστικά ενός 

«υπερανθρώπου», ο οποίος είναι άτρωτος, δεν προσβάλλεται από αρρώστιες και 

διαθέτει υπερφυσικές δυνάμεις τόσο σε σωματικό όσο και σε ψυχικό επίπεδο. Στο 

απόσπασμα που παρατίθεται εδώ ο Ανώνυμος δίνει τη δική του άποψη σε σχέση με 

την αναγκαιότητα ύπαρξης του νόμου. Ακόμη και αν μπορούσε να υπάρξει κάποιος 

υπεράνθρωπος (ο οποίος -εννοείται- δεν θα κατέφευγε, όπως ένας αδύνατος, εξ 

ανάγκης στη χρήση του νόμου), ακόμη και αυτός δεν θα μπορούσε να επιβληθεί 

στην κοινωνία, αν δεν αποδεχόταν προηγουμένως τον νόμο. Κάθε προσπάθεια του 

να παραβεί το νόμο και να ασκήσει τυραννική εξουσία θα αντιμετωπίζονταν από 

τους υπόλοιπους που συσπειρωμένοι και με όπλο την ευνομία θα υπερτερούσαν. Η 

καταδίκη της πολιτικής κυριαρχίας του ενός επί των πολλών είναι εδώ απόλυτη. Ο 

Αριστοτέλης στο απόσπασμα από τα πολιτικά υπερασπίζεται ως 

αποτελεσματικότερη την άσκηση της εξουσίας από τους πολλούς. Θεωρεί ότι η 

λαϊκή κυριαρχία μπορεί να εξασφαλίσει καλύτερα τους στόχους της συλλογικής 

ευτυχίας συγκριτικά με τις περιπτώσεις που την εξουσία έχει ένας μονάρχης ή 

βασιλιάς ή οι ολίγοι ευγενείς ή πλούσιοι (σχόλιο βιβλίου). Μάλιστα για να κάνει πιο 

εύληπτη τη δύναμη και την αξία των πολλών, δημιουργεί μία αναλογία. Ο 

άνθρωπος με τα πολλά χέρια και πόδια («πολλῶν γὰρ … τὴν διάνοιαν»): η 

αναλογία («ὥσπερ») αντλείται από το χώρο της μυθολογίας, όπου συναντάμε τα 

τερατόμορφα πλάσματα με τα πολλά χέρια και πόδια. Χαρακτηριστικά 

παραδείγματα αποτελούν ο Απόλλωνας  των Λακεδαιμονίων, οι Ερινύες, οι 

Εκατόγχειρες κτλ. Κατ’ αναλογία λοιπόν με αυτά τα πλάσματα («οὕτω»), και το 

πλήθος μοιάζει με έναν άνθρωπο με υπερφυσική σωματική δύναμη, με πολλά χέρια 

και πόδια, με πολλές αισθήσεις και με συσσωρευμένη αρετή και εξυπνάδα, που 



εκφράζει την έννοια της δύναμης και της υπεροχής (ὥσπερ ἕνα ἄνθρωπον τὸ 

πλῆθος, πολύποδα καὶ πολύχειρα καὶ πολλὰς ἔχοντ’ αἰσθήσεις). 

Συνοψίζοντας και οι δύο άνδρες τάσσονται υπέρ της διακυβέρνησης από το πλήθος, 

ο Ανώνυμος με τρόπο απόλυτο, ενώ ο Αριστοτέλης με πιο διστακτικό και 

διαλλακτικό ύφος. Βέβαια ο Αριστοτέλης χρησιμοποιεί την αναλογία με τον 

άνθρωπο με τις υπερφυσικές δυνάμεις για να ενισχύσει τη θέση του για τη 

διακυβέρνηση από το πλήθος. Αντίθετα, στο παράλληλο κείμενο ο υπεράνθρωπος 

συμβολίσει την άσκηση εξουσίας από τον ένα.  

 
Β3. Οπτική: ὁρῶμεν 

Σύσταση: συνεστηκυῖαν 

Λάθος : ἀλήθειαν 

Δοχείο : ἐνδέχεται 

Ποδήλατο: πολύποδα 
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2. β 
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΑΔΙΔΑΚΤΟΥ 

Γ1. Σωκράτη, όλα τα φυτά που βλασταίνουν από τη γη και τα υπόλοιπα ζώα και ο 

άνθρωπος κατά πάσα πιθανότητα έχουν και τον ίδιο τρόπο ανατροφής. Και βέβαια 

στα φυτά αυτό γίνεται πολύ εύκολο για εμάς που καλλιεργούμε τη γη, το να 

προετοιμάζουμε δηλαδή τα πάντα πριν τα φυτεύσουμε, ακόμη και το ίδιο το 

φύτεμα. Όταν όμως αυτό που φυτεύσαμε μεγαλώσει, μετά από αυτό η φροντίδα 

του βλασταριού είναι μακρόχρονη και επίπονη και δύσκολη. Το ίδιο μοιάζει να 

ισχύει και για τους ανθρώπους. Εγώ λοιπόν από τη δική μου περίπτωση βγάζω 

συμπεράσματα και για τις υπόλοιπες περιπτώσεις. Γιατί για εμένα, είτε πρέπει να το 

ονομάζεις «φύτεμα» είτε γέννηση αυτού εδώ του γιου, υπήρξε το πιο εύκολο από 

όλα, η ανατροφή του όμως ήταν δύσκολη και πάντα προκαλεί φόβο σ’ εμένα που 

φοβάμαι γι’ αυτόν.  

 

Γ2. Στο συγκεκριμένο απόσπασμα ο εύπορος γαιοκτήμονας Δημόδοκος, 

συνομιλώντας με τον Σωκράτη, του εκφράζει την ανησυχία του διότι ο γιος του 

Θεάγης επιθυμεί πολύ έντονα να γίνει μαθητής κάποιου σοφιστή. Πιο 

συγκεκριμένα, αναφέρεται σε κάποιους συνδημότες και συνομήλικους του γιου του 

οι οποίοι, κατεβαίνοντας στην Αθήνα, του ανέφεραν κάποια λόγια που του 

προκάλεσαν σύγχυση στο μυαλό. Επειδή λοιπόν ένιωσε θαυμασμό γι’ αυτούς και 

τους ζηλεύει, εδώ και καιρό αξιώνει από τον ίδιο να τον φροντίσει καθώς και να 

δώσει χρήματα σε κάποιους από τους σοφιστές προκειμένου να καταστήσει και τον 

ίδιο σοφό.  

 

Γ3. σχές 

ῥᾴδιον - ῥᾷον 

ἀγεννοῦς 

ἐπιθυμεῖν 

τά ἄστη 

καταβησόμενοι 

παλαίτερον 

ἐπιμεληθέντων 

οἳτινες 

 



Γ4α. τόν αὐτόν = ομοιόπτωτος επιθετικός προσδιορισμός στο «τρόπον» 

τοῦτο = υποκείμενο στο «γίγνεται» 

ὀνομάζειν = τελικό απαρέμφατο, υποκείμενο στο απρόσωπο «δεῖ», αναγκαστική 

ετεροπροσωπία 

πάντων = γενική διαιρετική, ετερόπτωτος προσδιορισμός στο «ῥᾴστη» 

εἰς το ἄστυ = εμπρόθετος, επιρρηματικός προσδιορισμός του τόπου στο 

«καταβαίνοντες» 

μοί = έμμεσο αντικείμενο στο «παρέχει» 

σοφόν = κατηγορούμενο στο αντικείμενο «αὐτόν» 

 

Γ4β. Δημόδοκος ἔλεγεν ὅτι ἡ δε τότε παροῦσα ἐπιθυμία τούτῳ πάνυ ἕ/τοῦτον 

φοβοῖ/φοβοίη. 


